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FRAGEBOGEN und ERGEBNISSE ORF Wahlbefragung LTW Burgenland 2025 
 
[Zielpopulation: Wahlberechtigte im Burgenland; d.h. 16+ Jahre, österreichische Staatsbürgerschaft] 

(Ausdrücke in Klammern sind Anweisungen an die Interviewer:innen)  Ergebnisse gewichtet! 

Rundungseffekte können zu geringen Abweichungen von Sollwerten führen (z.B. 99 % oder 101 % statt 100 %) 

FRAGE 1 

Hat sich das Burgenland seit der letzten Landtagswahl im Jahr 2020 eher positiv oder eher negativ 
entwickelt, oder hat sich alles in allem nichts verändert? 

(1) eher positiv ...................................................... 48 % 
(2) eher negativ ..................................................... 25 % 
(3) es hat sich nichts verändert .............................. 23 % 
(4) weiß nicht / keine Angabe ................................... 4 % 

FRAGE 2 

Wenn Sie an die vergangenen fünf Jahre denken, sind Sie mit der Arbeit der SPÖ-Landesregierung sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zufrieden? 

(1) sehr zufrieden .................................................. 19 % 
(2) ziemlich zufrieden ............................................ 37 % 
(3) wenig zufrieden ................................................ 25 % 
(4) gar nicht zufrieden ............................................ 15 % 
(5) weiß nicht / keine Angabe ................................... 4 % 

FRAGE 3 

Und welcher Partei werden Sie bei der Landtagswahl am Sonntag Ihre Stimme geben?    
(NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) Liste Doskozil - SPÖ (Hans Peter Doskozil) ........ 37 % 
(2) ÖVP (Christian Sagartz) .................................... 18 % 
(3) FPÖ (Norbert Hofer) ......................................... 18 % 
(4) Grüne (Anja Haider-Wallner) ............................... 4 % 
(5) NEOS (Christoph Schneider) ............................... 1 % 
(6) Liste Hausverstand (Géza Molnár) ....................... 1 % 
(7) ungültig ............................................................. 1 % 
(8) weiß ich noch nicht .......................................... 12 % 
(9) werde nicht wählen gehen .................................. 2 % 
(10) keine Angabe ..................................................... 6 % 

FRAGE 4 (WENN F3 < 7)  

Und wann haben Sie sich für diese Partei entschieden? 

(1) in den letzten Tagen ............................................ 8 % 
(2) vor zwei bis drei Wochen .................................. 13 % 
(3) ist schon länger her .......................................... 78 % 
(4) weiß nicht / keine Angabe ................................... 1 % 
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FRAGE 5 (WENN F3 < 7) [Basis für Prozentangaben: ohne „andere“, „weiß nicht / keine Angabe“] 

Man entscheidet sich ja aus verschiedenen Gründen für eine Partei. Wenn Sie einen Hauptgrund für Ihre 
Wahl nennen müssten, was wäre das? (NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) der Spitzenkandidat/die Spitzenkandidatin allgemein ............................................................. 12 % 
(2) die Auftritte der Spitzenkandidaten im Fernsehen (Elefantenrunde, Interviews) .......................... 0 % 
(3) SpitzenkandidatIn soll Landeshauptmann/-frau werden ........................................................... 1 % 
(4) die inhaltlichen Standpunkte der Partei .................................................................................. 21 % 
(5) die bisherige Arbeit der Partei ................................................................................................ 12 % 
(6) die Glaubwürdigkeit der Partei ................................................................................................. 5 % 
(7) Partei vertritt meine Interessen am besten ............................................................................... 8 % 
(8) Partei kontrolliert / kümmert sich um Missstände ..................................................................... 2 % 
(9) Partei soll Nummer 1 werden ................................................................................................... 1 % 
(10) Partei ist am besten für die Zukunft des Burgenlands ................................................................ 5 % 
(11) keine andere Partei war wählbar / kam als einzige in Frage / geringstes Übel .............................. 3 % 
(12) von der bisher gewählten Partei enttäuscht .............................................................................. 1 % 
(13) wegen der politischen Situation/Koalitions-Verhandlungen im Bund  ......................................... 2 % 
(14) um die Absolute/Alleinregierung einer Partei zu verhindern ....................................................... 7 % 
(15) um die Absolute/Alleinregierung einer Partei zu ermöglichen .................................................... 0 % 
(16) um eine bestimmte Koalition bzw. Regierungsbeteiligung einer Partei zu verhindern .................. 2 % 
(17) um eine bestimmte Koalition bzw. Regierungsbeteiligung einer Partei zu ermöglichen ................ 0 % 
(18) klare Verhältnisse schaffen, Klarheit ........................................................................................ 2 % 
(19) der Wahlkampf der Partei ........................................................................................................ 0 % 
(20) ich wähle immer diese Partei ................................................................................................. 16 % 
 

FRAGE 6 

Wenn Sie an die aktuellen bundespolitischen Entwicklungen denken, welches Gefühl haben Sie am 
ehesten - Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

(1) Zuversicht ............................................................. 28 % 
(2) Sorge .................................................................... 45 % 
(3) Ärger ..................................................................... 20 % 
(4) keines davon ........................................................... 5 % 
(5) weiß nicht / keine Angabe ........................................ 2 % 

FRAGE 7 

Haben Sie im Wahlkampf über folgende Themen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht häufig diskutiert? 
(ROTIEREN) 

 
(1) 

sehr 
(2) 

zieml. 
(3) 

wenig 
(4) 

gar n. 
(5) 

w.n/k.A 

7.1. Teuerung 44 % 29 % 14 % 10 % 3 % 

7.2. Umwelt- und Klimaschutz 22 % 27 % 28 % 20 % 3 % 

7.3. Bildung 20 % 28 % 29 % 20 % 3 % 

7.4. Wohnen 19 % 23 % 29 % 26 % 3 % 

7.5. Zuwanderung  36 % 26 % 20 % 15 % 3 % 

7.6. Arbeitsplätze und Arbeitsbedingungen 21 % 29 % 26 % 20 % 3 % 

7.7. Wirtschaft und Budget 30 % 33 % 21 % 12 % 4 % 

7.8. Gesundheit und Pflege 35 % 32 % 19 % 12 % 3 % 

7.9. Pensionen 26 % 26 % 25 % 20 % 3 % 

7.10. Covid-Pandemie 12 % 11 % 23 % 51 % 3 % 
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7.11. Kriminalität und Schutz vor Terrorismus 26 % 23 % 25 % 23 % 3 % 

7.12. Verkehr und Infrastruktur 20 % 23 % 33 % 21 % 3 % 

7.13. Aufkauf von Betrieben durch das Land Burgenland 30 % 21 % 22 % 23 % 4 % 

7.14. Strompreis 39 % 27 % 16 % 15 % 3 % 
 

FRAGE 8 [Basis für Prozentangaben: ohne „weiß nicht / keine Angabe“] 

Welche Parteien sollen Ihrer Meinung nach in der nächsten Landesregierung vertreten sein? Falls sich 
keine Alleinregierung ausgeht, könne Sie auch mehrere Parteien als Koalition nennen. 
(NICHT VORLESEN, ZUORDNEN) 

(1) Liste Doskozil - SPÖ (Hans Peter Doskozil) ........ 70 % 
(2) ÖVP (Christian Sagartz) .................................... 40 % 
(3) FPÖ (Norbert Hofer) ......................................... 49 % 
(4) Grüne (Anja Haider-Wallner) ............................. 15 % 
(5) NEOS (Christoph Schneider) ............................. 10 % 
(6) Liste Hausverstand (Géza Molnár) ....................... 4 % 
 

FRAGE 9 

Musste sich Ihr Haushalt aufgrund der Teuerung der letzten Jahre sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht 
einschränken? 

(1) sehr ................................................................. 14 % 
(2) ziemlich ........................................................... 29 % 
(3) wenig ............................................................... 36 % 
(4) gar nicht .......................................................... 20 % 
(5) weiß nicht / keine Angabe ................................... 1 % 

Statistik 
 

S1 

Geschlecht  (EINSTUFEN ODER GGF. NACHFRAGEN) 

(1) männlich ............................................................................... 48 % 
(2) weiblich ................................................................................. 52 % 
(3) divers / keine Angabe ................................................................ 0% 

 

S2 

Darf ich Sie für die Statistik fragen, wie alt Sie sind? 
 

Alter in Jahren:   

 

S3 
Welche höchste abgeschlossene Schulbildung haben Sie? (VORLESEN BIS ZUSTIMMUNG) 

(1) Pflichtschule .......................................................................... 23 % 
(2) Pflichtschule mit Lehre ........................................................... 32 % 
(3) Mittlere Schule (BMS/Fachschule, AHS/BHS ohne Matura) ...... 17 % 
(4) AHS/BHS Matura .................................................................... 17 % 
(5) Universität/Fachhochschule/Akademie .................................. 11 % 
(6) weiß nicht / keine Angabe ......................................................... 0 % 
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S4 

Sind Sie derzeit ...? (VORLESEN BIS ZUSTIMMUNG) 

(1) berufstätig (aber nicht Lehrling) .............................................. 49 % 
(2) in Karenz .................................................................................. 1 % 
(3) arbeitslos ................................................................................ 4 % 
(4) in Ausbildung (Schüler/in, Student/in, Lehrling…) ...................... 5 % 
(5) in Pension .............................................................................. 37 % 
(6) zu Hause (nicht erwerbstätig) ................................................... 4 % 
(7) keine Angabe ........................................................................... 1 % 

S5 (WENN S4 < 3) 

(WENN F4 = 1) Und sind Sie...? 
(WENN F4 = 2 oder 3) Und waren Sie zuletzt ...?) (VORLESEN BIS ZUSTIMMUNG) 

(1) Arbeiter/in .............................................................................. 17 % 
(2) Angestellte/r .......................................................................... 51 % 
(3) Öffentlich Bedienstete/r ......................................................... 18 % 
(4) selbständig bzw. freiberuflich tätig .......................................... 11 % 
(5) Landwirt/in .............................................................................. 2 % 
(6) Sonstiges ................................................................................. 0 % 
(7) keine Angabe ................................................................................  

S6 

Und wenn Sie bitte noch an die vergangene Nationalratswahl am 29. September 2024 denken: Haben Sie 
an dieser Wahl teilgenommen oder haben Sie nicht daran teilgenommen? Wenn ja, welcher Partei haben 
Sie Ihre Stimme gegeben? 

(1) ÖVP (Karl Nehammer) ............................... 26 % 
(2) SPÖ (Andreas Babler) ................................ 24 % 
(3) FPÖ (Herbert Kickl) .................................... 22 % 
(4) GRÜNE (Werner Kogler) ............................... 3 % 
(5) NEOS (Beate Meinl-Reisinger) ...................... 4 % 
(6) Liste BIER (Dominik Wlazny, Marco Pogo) ..... 2 % 
(7) KPÖ (Tobias Schweiger) ............................... 2 % 
(8) Liste GAZA (Astrid Wagner) ................................  
(9) LMP (Madeleine Petrovic) ............................ 0 % 
(10) Die Gelben (BGE) ........................................ 0 % 
(11) Liste KEINE (Fayad Mulla; ehem. WANDL) .... 0 % 
(12) ungültig ...................................................... 2 % 
(13) habe nicht gewählt ...................................... 5 % 
(14) war nicht wahlberechtigt ............................. 0 % 
(15) weiß ich nicht mehr / keine Angabe .............. 9 % 
 

Vielen Dank für das Interview! 


